





INHALTSVERZEICHNIS

INHALTSVERZEICHNIS	1
Grundlagen	2
Wohnbau Trossingen GmbH	4
Hohner-Konservatorium GmbH	10
Wirtschaftsförderungsgesellschaft Schwarzwald-Baar-Heuberg mbH	14
Donaubergland Marketing und Tourismus GmbH Tuttlingen	15
Energieagentur Landkreis Tuttlingen gemeinnützige GmbH	16
Stadtwerke Trossingen GmbH	17
Energieversorgung Trossingen GmbH	23
Wasser und Abwasser Eigenbetrieb	29
Musikschule Trossingen e. V	34
Sozialwerk Trossingen e. V	38
Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"	42
Zweckverband Baarwasserversorgung Trossingen	47
Abwasserzweckverband "Oberer Neckar" Villingen-Schwenningen	48
Zweckverband Kommunale Informationsverarbeitung Reutlingen-Ulm	49
Volksbank Trossingen eG	50
Baugenossenschaft Donau-Baar-Heuberg eG	51

Titelbild: Drehleiter Feuerwehr Trossingen



Grundlagen

Grundlagen

Warum ein Beteiligungsbericht, mit welchem Inhalt und für welche Beteiligungen?

Mit der Novellierung der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg vom Juli 1999 wurde in den § 105 Abs. 2 dieser Vorschrift die Verpflichtung zur Erstellung eines so genannten Beteiligungsberichts aufgenommen.

Dieser jährlich zu erstellende Bericht soll dazu dienen, mehr Transparenz hinsichtlich der von der Kommune ausgegliederten Aufgabenwahrnehmungen zu schaffen. Vorgeschrieben ist der Bericht für unmittelbare Beteiligungen oder für mittelbare Beteiligungen mit mehr als 50%. Darunter fallen folgende Beteiligungen:

•	Wohnbau GmbH Trossingen	60 %
•	Stadtwerke Trossingen GmbH	100 %
•	Energieversorgung Trossingen GmbH	74,9 %
•	Zweckverband Interkommunales	
	Gewerbegebiet "Neuen"	66,66 %

Um mit dem Bericht einen Gesamtüberblick über die städtischen Aufgabengliederungen zu erhalten, ist es jedoch sinnvoll, über das gesetzlich vorgeschriebene Maß hinaus weitere wichtige ausgegliederte Aufgabenwahrnehmungen darzustellen.

Darunter fallen:

- Wasser und Abwasser Eigenbetrieb
- Hohner Konservatorium GmbH
- Musikschule Trossingen e. V.
- Sozialwerk Trossingen e. V.

Weitere städtische Verflechtungen sind nur nachrichtlich zu nennen. Darunter fallen:

- Zweckverband Baarwasserversorgung Trossingen
- Abwasserzweckverband "Oberer Neckar"
- Zweckverband Kommunale Informationsverarbeitung Reutlingen-Ulm
- Volksbank Trossingen eG
- Baugenossenschaft Donau-Baar-Heuberg eG
- Wirtschaftsförderungsgesellschaft Schwarzwald-Baar-Heuberg mbH
- Donaubergland Marketing und Tourismus GmbH Tuttlingen
- Energieagentur Landkreis Tuttlingen gGmbH

Der Mindestinhalt für den Pflichtbereich des Beteiligungsberichts sieht folgende Angaben vor:

- Gegenstand des Unternehmens, Beteiligungsverhältnisse, Besetzung der Organe, Beteiligungen des Unternehmens
- Stand der Erfüllung des öffentlichen Zwecks



Grundlagen

Für das abgelaufene Geschäftsjahr:

- Grundzüge des Geschäftsverlaufs
- Lage des Unternehmens
- Kapitalzuführungen und Entnahmen der Gemeinde
- durchschnittliche Zahl der beschäftigten Arbeitnehmer, getrennt nach Gruppen und im Vergleich zum Vorjahr
- die wichtigsten Kennzahlen der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Unternehmens
- die gewährten Gesamtbezüge der Mitglieder der Geschäftsführung und des Aufsichtsrates oder entsprechender Organe des Unternehmens für jede Personengruppe (Bei nur einem Geschäftsführer können die Angaben unterbleiben § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. § 105 Abs. 2 Buchst. c.).



Wohnbau Trossingen GmbH

Wohnbau Trossingen GmbH

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Die Gesellschaft errichtet, betreut und verwaltet Bauten in allen Rechts- und Nutzungsformen, darunter Eigenheime und Eigentumswohnungen. Sie kann außerdem alle im Bereich der Wohnungswirtschaft, des Städtebaus und der Infrastruktur anfallenden Aufgaben übernehmen, Grundstücke erwerben, belasten und veräußern sowie Erbbaurechte ausgeben. Sie kann Gemeinschaftsanlagen und Folgeeinrichtungen, Läden und Gewerbebauten, soziale, wirtschaftliche und kulturelle Einrichtungen und Dienstleistungen bereitstellen. Die Gesellschaft ist berechtigt, Zweigniederlassungen zu errichten, andere Unternehmen zu erwerben oder sich an solchen zu beteiligen (§ 2 Abs. 1 Gesellschaftsvertrag).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

• Gründung der Gesellschaft am 16.10.1958

Bezeichnung der Gesellschaft Wohnbau GmbH

Handelsregistereintrag
 Amtsgericht Stuttgart, HRB 460034

• Sitz der Gesellschaft Ernst-Hohner-Straße 4, 78647 Trossingen

• Gesellschaftsvertrag von 1958, zuletzt geändert am 15.11.1995

Beteiligungsverhältnisse Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt 766.937,82 €.

Es wurde wie folgt durch die Gesellschafter

erbracht:

Von den insgesamt 30 Gesellschaftern wurde das Stammkapital in Beträgen zwischen 255,65 € und 460.162,69 €

erbracht.

3. Zusammensetzung der Organe

Gesellschafterversammlung
 Die Gesellschafterversammlung besteht

aus allen 30 Gesellschaftern.

• Aufsichtsrat Dr. Clemens Maier (Vorsitzender)

Franz-Josef Jaumann (stellvertr. Vors.)

Gerhard Messner Georg Quandt Günter Ritzi Klaus Keller Günter Neipp Rainer Cools Heinz Messner



Wohnbau Trossingen GmbH

Aufsichtsrat (Fortsetzung) Dr. Hilmar Fleischer

Werner Dressler Petra Hermann

Susanne Reinhardt-Klotz

Wolfgang Schoch

Geschäftsführer Armin Weiss

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Geschäftsführung	Betrag in Tsd. €		
Aufsichtsrat	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. 105 Abs. 2 Buchst. c)

5. Personalentwicklung

	2012		20	11
	Anzahl der Mitarbeiter			Anzahl der Stellen
Bürohilfe	1	1		

6. Umsatz und Ertragslage

Hausbewirtschaftung und WEG-Verwaltung

	2012	2011
	Anzahl der Einheiten	Anzahl der Einheiten
Gewerbeeinheiten	14	8
Wohneinheiten	27	27
Gemeinschaftsräume	1	1
Garagen	21	21
Tiefgaragenstellplätze	11	11

Wohnbau Trossingen GmbH

	Achauer- straße	Ernst- Hohner- Straße 4	Werner- straße	Händel- straße	Eberhard- straße	Div.	Summe
Wohnungen	0	5	1	3	18	0	27
Tiefgaragenplätze	0	11	0	0	0	0	11
Garagen	0	0	0	1	0	20	21
Gewerbe	11	3	0	0	0	0	14
Gemeinschaftsräume	0	0	0	1	0	0	1

Bautätigkeit

keine

Käufe/Verkäufe

	2012		2011	
	Anzahl der Einheiten		er Einheiten Anzahl der Einhe	
	Ankauf Verkauf		Ankauf	Verkauf
Wohneinheiten	0	1	0	1
Garagen	0	0	0	0
Gewerbeeinheiten	0	0	0	0
TG-Plätze	0	2	0	0
unbebaute Grundstücke	0	0	0	0

• Erlöse aus dem Hauptbetätigungsfeld

Jahr	Tsd. €
2011	219
2012	241

• Entwicklung der Umsatzerlöse

Jahr	Tsd. €	%	%
2011	219	100	
2012	241	110	100

Wohnbau Trossingen GmbH

• Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr €	Vorjahr €	Veränderungen €
Umsatzerlöse	241.000	219.000	22.000
sonstige betriebliche Erträge	3.000	12.000	- 9.000
Gesamterträge	244.000	231.000	- 13.000
Bestandsverminderung	0	0	0
Aufwendungen für bez. Lieferungen	83.000	63.000	20.000
Personalaufwand	8.000	8.000	0
Abschreibungen auf Sachanlagen	96.000	98.000	- 2.000
sonstige betriebliche Aufwendungen	21.000	13.000	8.000
sonstige Zinsen u. ähnliche Aufwendungen	35.000	39.000	- 4.000
Steuern	8.000	7.000	1.000
betrieblicher Aufwand	251.000	228.000	- 26.000
sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	6.000	3.000	0
Ergebnis der gewöhnlichen	- 1.000	- 6.000	18.000
Geschäftstätigkeit			
außerordentliche Erträge	2.000	206.000	- 204.000
außerordentliche Aufwendungen	1.000	217.000	- 216.000
außerordentliches Ergebnis	1.000	- 5.000	6.000
festgestelltes Jahresergebnis	0	- 5.000	5.000

• Einzahlungen des Gesellschafters zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss der Stadt Trossingen)

Jahr	Tsd. €
2011	0
2012	0

Wohnbau Trossingen GmbH

7. Vermögenslage (gerundet)

Aktiva	31.12.2012 €	31.12.2011 €	Veränderungen €
Immaterielle Vermögensgegenstände	0	0	0
Sachanlagen	2.502.000	2.599.000	- 97.000
Finanzanlagen	5.000	5.000	0
Anlagevermögen	2.507.000	2.604.000	- 97.000
Vorräte	59.000	59.000	0
Forderungen und sonstiges Vermögen	80.000	99.000	- 19.000
Flüssige Mittel	385.000	382.000	3.000
Umlaufvermögen	524.000	540.000	16.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Bilanzsumme	3.031.000	3.144.000	- 113.000
Passiva	31.12.2012 €	31.12.2011 €	Veränderungen €
Gezeichnetes Kapital	754.000	754.000	0
Gewinnrücklagen	1.472.000	1.472.000	0
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	3.000	8.000	- 5.000
Jahresergebnis	0	- 5.000	5.000
Einstellungen in Rücklagen	0	0	0
Eigenkapital	2.229.000	2.229.000	0
Rückstellungen	9.000	9.000	0
Leistungsverbindlichkeiten	767.000	882.000	- 115.000
Sonstige Verbindlichkeiten	26.000	23.000	3.000
Verbindlichkeiten	793.000	905.000	- 112.000
Rechnungsabgrenzungsposten	1.000	1.000	0
Bilanzsumme	3.031.000	3.144.000	- 112.000



Wohnbau Trossingen GmbH

8. Darlehensübersicht

(Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten)

Jahr	Schuldenstand	davon mit Restlaufzeit		
		unter einem Jahr	1 bis 5 Jahre	über 5 Jahre
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €
2011	905	89	554	262
2012	793	143	378	272



Hohner-Konservatorium GmbH

Hohner-Konservatorium GmbH

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Gegenstand des Unternehmens ist die Aus- und Fortbildung im musikalischen Bereich, insbesondere die Heranführung von Studenten an die staatlich anerkannte Abschlussprüfung als Musiklehrer, vornehmlich in den Bereichen Akkordeon und Mundharmonika. Darüber hinaus ist Gegenstand des Unternehmens die Unterrichtung von Laien und professionellen Musikern durch die Abhaltung von Kursen einschließlich aller hierzu erforderlichen und nützlichen Geschäfte. Hierzu betreibt das Unternehmen das Hohner-Konservatorium Trossingen. Das Unternehmen verfolgt ausschließlich öffentliche Zwecke i. S. der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg.

Die Gesellschaft kann unter den Voraussetzungen der §§ 102 ff GemO andere Unternehmen gleicher oder verwandter Art gründen, erwerben, oder sich an ihnen beteiligen (§ 2 Gesellschaftsvertrag).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

•	Gründung der Gesellschaft am	02.11.1999
•	Bezeichnung der Gesellschaft	Hohner-Konservatorium-Trossingen GmbH
•	Handelsregistereintrag	Amtsgericht Stuttgart, HRB 460755 Sp
•	Sitz der Gesellschaft	Hohnerstr. 4/1, 78647 Trossingen

• Gesellschaftsvertrag vom 02.11.1999

Beteiligungsverhältnisse
 Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1
 GmbH-Gesetz beträgt: 30.000,-- €

Es wurde wie folgt durch

Gesellschafter erbracht:

Fa. Matth. Hohner AG 10.000,-- € Landkreis Tuttlingen 10.000,-- € Stadt Trossingen 10.000,-- €

3. Zusammensetzung der Organe

• **Gesellschafterversammlung** Die Gesellschafterversammlung besteht

aus den jeweiligen bevollmächtigten Vertretern der beteiligten Körperschaften und

Unternehmen.

Geschäftsführer Dieter Dörrenbächer

Hohner-Konservatorium GmbH

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Geschäftsführung	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. 105 Abs. 2 Buchst. c)

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der
	Mitarbeiter	Stellen	Mitarbeiter	Stellen
Geschäftsführung	1	0,5	1	0,5
Verwaltung	2 + FSJ	1,5 + FSJ	2 + FSJ	1,5 + FSJ
Lehrpersonal	2	2	2	2
Freie Mitarbeiter	17		14	

6. Umsatz und Ertragslage

• Zahl der Studierenden

Belegung	Studenten
	insgesamt
2011	27V/17T
2012	26V/18T

V = Vollzeitstudenten Studiengang 1 und 2

Studiengebühren

ordentlich Studierende	500,00€	pro Semester und Student
Hospitanten	500,00€	pro Semester und Student
einmalige Einschreibegebühr	41,00€	

Laut § 11 des Gesellschaftsvertrages gilt das Schuljahr als Geschäftsjahr. Es beginnt mit dem **01.09.** und endet mit dem **31.08.**

T = Teilzeitstudenten Studiengang 3

Hohner-Konservatorium GmbH

• Erlöse aus Studiengebühren

Jahr	Tsd. €
2010/2011	43
2011/2012	45

• Entwicklung der Umsatzerlöse

Jahr	Tsd. €	%	%
2010/2011	58	100	75
2011/2012	65	100	112

• Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr 2011/2012	Geschäftsjahr 2010/2011	Veränderun- gen
	€	€	_
			€
Umsatzerlöse	65.000	58.000	7.000
Zuschüsse	315.000	312.000	3.000
Neutrale Erträge	16.000	13.000	3.000
Gesamterträge	396.000	383.000	13.000
Personalaufwand	293.000	297.000	- 4.000
sonstiger Aufwand	85.000	90.000	- 5.000
betrieblicher Aufwand	378.000	387.000	- 9.000
sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	- 8.000	- 9.000	- 1.000
Ergebnis der gewöhnlichen			
Geschäftstätigkeit (gerundet)	10.000	- 13.000	23.000

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	52
2012	52

Hohner-Konservatorium GmbH

7. Vermögenslage (gerundet)

Aktiva	31.08.2012	31.08.2011	Veränderungen
	€	€	€
	770.000	700.000	07.000
Sachanlagen	772.000	799.000	- 27.000
Anlagevermögen	772.000	799.000	- 27.000
Vorräte	1.000	1.000	0
Forderungen und sonstiges Vermögen	193.000	217.000	- 24.000
Flüssige Mittel	179.000	133.000	46.000
Umlaufvermögen	373.000	351.000	22.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
- Teermangsabgrenzungsposten			
Bilanzsumme	1.145.000	1.150.000	- 5.000
Passiva	31.08.2012	31.08.2011	Veränderungen
	€	€	€
Gezeichnetes Kapital	30.000	30.000	0
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	239.000	252.000	- 13.000
Jahresergebnis	10.000	-13.000	23.000
Kapitalrücklage	130.000	130.000	0
Eigenkapital	409.000	399.000	10.000
Sonderposten für Zuschüsse	478.000	490.000	- 12.000
Rückstellungen	5.000	5.000	0
Leistungsverbindlichkeiten	203.000	231.000	- 28.000
Sonstige Verbindlichkeiten	0	0	0
Verbindlichkeiten	203.000	231.000	- 28.000
Rechnungsabgrenzungsposten	50.000	25.000	25.000
Bilanzsumme	1.145.000	1.150.000	- 5.000

8. Darlehensübersicht (entfällt)



Wirtschaftsförderungsgesellschaft Schwarzwald-Baar-Heuberg GmbH

Wirtschaftsförderungsgesellschaft Schwarzwald-Baar-Heuberg GmbH

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Gegenstand der Gesellschaft ist die Verbesserung der wirtschaftlichen und sozialen Struktur der Region Schwarzwald-Baar-Heuberg, die Entwicklung wirtschaftsfreundlicher Rahmenbedingungen, das Betreiben eines regionalen Standortmarketings sowie die Information, Kooperation und Koordination in allen Bereichen der regionalen Wirtschaftsförderung. Dazu gehört auch die Projektentwicklung und Vermarktung eines regionalen Gewerbegebietes.

Die Gesellschaft ist zu allen Maßnahmen und Geschäften berechtigt, durch die der Gesellschaftszweck gefördert werden kann. Sie kann sich zur Erfüllung ihrer Aufgaben anderer Unternehmen bedienen, sich an ihnen beteiligen oder solche Unternehmen sowie Hilfs- und Nebenbetriebe erwerben, errichten oder pachten.

Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich öffentliche Zwecke im Sinne der §§ 1 Abs. 2 und 102 ff der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg. Eine Gewinnerzielungsabsicht ist ausgeschlossen (§ 2 Abs. 1-3 Gesellschaftsvertrag).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

• Gründung der Gesellschaft am 03.07.2001

Bezeichnung der Gesellschaft
 Wirtschaftsförderungsgesellschaft

Schwarzwald-Baar-Heuberg mbH

Handelsregistereintrag Amtsgericht Freiburg,

HRB 602681

Sitz der Gesellschaft
 Villingen-Schwenningen

Gesellschaftsvertrag vom 03.07.2001

• Beteiligungsverhältnisse Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt 60.000,-- €. Es wurde wie folgt durch die

Gesellschafter erbracht:

24 Anteile mit 2.500,-- € je Gesellschafter



Donaubergland Marketing und Tourismus GmbH Tuttlingen

Donaubergland Marketing und Tourismus GmbH Tuttlingen

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Gegenstand der Gesellschaft nach § 2 des Gesellschafts-Vertrages ist es, die Entwicklung des Tourismus im Landkreis Tuttlingen zu fördern, touristische Aktivitäten anzuregen, zu bündeln und zu vermarkten sowie weitere Maßnahmen zur Erfüllung touristischer Zwecke durchzuführen.

Kooperationen mit weiteren Kommunen, Betrieben und touristischen Einrichtungen innerhalb und außerhalb des Landkreises sind möglich. Weitere, den Gegenstand des Unternehmens betreffenden Aufgaben können durch Beschluss der Gesellschafterversammlung festgelegt werden.

Das Unternehmen verfolgt ausschließlich öffentliche Zwecke im Sinne der Gemeindeordnung.

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung der Gesellschaft am 25.08.2004

Bezeichnung der Gesellschaft
 Donaubergland Marketing und Tourismus

GmbH Tuttlingen

Handelsregistereintrag Amtsgericht Stuttgart,

HRB 451323 vom 12.10.2004

Sitz der Gesellschaft
 Bahnhofstraße 123, 78532 Tuttlingen

• Gesellschaftsvertrag vom 25.08.2004

Beteiligungsverhältnisse
 Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt: 67.800,-- €.

Es wurde wie nach § 3 des Gesellschafsvertrages durch die Gesellschafter erbracht.

Danach beträgt die Mindesteinlage 100,-- €.

Die Mindesteinlage für Kommunen beträgt
0,15 € je Einwohner. Der jeweilige Betrag wird auf einen durch 100,-- € teilbaren Betrag ge-

rundet.

Anteil der Stadt Trossingen € 2.200,--

Geschäftsaufnahme zum 01.09.2004



Energieagentur Landkreis Tuttlingen gemeinnützige GmbH

Energieagentur Landkreis Tuttlingen gemeinnützige GmbH

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Gegenstand des Unternehmens entsprechend der Satzung der Gesellschaft ist die Förderung des Klima- und Umweltschutzes durch Beratung und Serviceleistung.

Das Unternehmen verfolgt ausschließlich öffentliche Zwecke im Sinne der Gemeindeordnung.

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

• Gründung der Gesellschaft am 13.12.2007

Bezeichnung der Gesellschaft
 Energieagentur Landkreis Tuttlingen

gemeinnützige GmbH

Handelsregistereintrag
 Amtsgericht Stuttgart

HRB 727061 vom 20.12.2012

Sitz der Gesellschaft
 Moltkestraße 7, 78532 Tuttlingen

• Gesellschaftsvertrag vom 06.11.2012

• Beteiligungsverhältnisse Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt: € 43.500,--. Es wurde entsprechen der Satzung durch die Gesellschafter erbracht. Der Anteil der Stadt Trossingen

beträgt € 1.500,-- .

Geschäftsaufnahme zum 01.07.2008



Stadtwerke Trossingen GmbH

Stadtwerke Trossingen GmbH (SwTro GmbH)

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Die Gesellschaft hat folgende Aufgabe:

Erzeugung, Bezug, Transport und Verteilung von Energie, sowie der Betrieb einer Eisenbahn. Das Unternehmen kann Dienstleistungen für die Kommune übernehmen. Gründung des Eigenbetriebes Wasser + Abwasser der Stadt Trossingen 2012

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung der Gesellschaft zum 01.01.2001

Bezeichnung der Gesellschaft
 Stadtwerke Trossingen GmbH

(SWTro GmbH)

Handelsregistereintrag
 Amtsgericht Stuttgart, HRB 460821 Sp.

Sitz der Gesellschaft
 Bahnhofstraße 9, 78647 Trossingen

• **Gesellschaftsvertrag vom** 08.08.2001 zuletzt geändert 22.12.2011

• Beteiligungsverhältnisse Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt 2.000.000,-- €. Die Beteiligung der Stadt liegt zum 31.12.2010 bei 4.704.605.38 €.

3. Zusammensetzung der Organe

Gesellschafterversammlung
 Stadt Trossingen, vertreten durch
 Bürgermeister Dr. Clemens Maier

Aufsichtsrat
 Dr. Clemens Maier

Hans Trümper (stellv. Vorsitzender)

Gustav Betzler Clemens Henn Hans-Martin Nester Heinz Messner

Susanne Reinhardt-Klotz Dr. Hilmar Fleischer

Willy Walter

Geschäftsleitung Hans Bauer



Stadtwerke Trossingen GmbH

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Aufsichtsrat	Betrag in Tsd. €		
Geschäftsleitung	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. 105 Abs. 2 Buchst. c)

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der Mitarbeiter	Anzahl der Stellen	Anzahl der Mitarbeiter	Anzahl der Stellen
Geschäftsführung	0	0	0	0
Verwaltung	9	0	9	9
Wasserversorgung/ Gas	10	0	9	9
Eisenbahn	0	0	0	0
Sonstige	5	0	6	6

Stadtwerke Trossingen GmbH

6. Umsatz und Ertragslage

• Verkehr (Trossinger Eisenbahn)

	2012	2011
	Personen in Tsd.	Personen in Tsd.
Fahrgäste	0	0

Aufgrund der Einführung des Ringzuges erfolgte eine Personenbeförderung nur bis zum 31.08.2003.

• Entwicklung der Umsatzerlöse

Jahr	Tsd. €	%	%
2011	2.513	100	
2012	1.805*	100	

^{*} Ohne Wasser

Stadtwerke Trossingen GmbH

Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr	Vorjahr	Veränderungen
	€	€	€
Umsatzerlöse Netto	1.805.000	2.513.000	708.000
Erhöhung des Bestands an unfertigen Erzeugnissen	23.000	1.000	-22.000
Aktivierte Eigenleistungen	179.000	60.000	-119.000
sonstige betriebliche Erträge	889.000	926.000	37.000
Gesamterträge	2.896.000	3.500.000	604.000
	227.222		
Materialaufwand	395.000	940.000	545.000
Personalaufwand	1.100.000	1.212.000	112.000
Abschreibungen auf Sachanlagen	408.000	423.000	15.000
sonstige betriebliche Aufwendungen	866.000	729.000	-137.000
betrieblicher Aufwand	2.896.000	3.304.000	408.000
sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	300.000	302.000	2.000
Zinsen und ähnliche Aufwendungen	220.000	231.000	11.000
Ergebnis der gewöhnlichen			0
Geschäftstätigkeit	0	267.000	267.000
Außerordentliches Ergebnis	0	0	0
Steuern	254.000	443.000	189.000
Erträge aus Gewinnabführungsverträgen	803.000	807.000	4.000
festgestelltes Jahresergebnis	756.000	631.000	-125.000

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	0
2012	0



Stadtwerke Trossingen GmbH

7. Vermögenslage (gerundet)

Aktiva	31.12.2012	31.12.2011	Veränderungen
THE VA	€	€	€
lanca da da lla Marra Vinna da na na nada da	40.000	00.000	0.000
Immaterielle Vermögensgegenstände	16.000	22.000	- 6.000 106.000
Sachanlagen	7.879.000	7.773.000	106.000
Finanzanlagen	5.177.000 13.072.000	6.117.000 13.912.000	- 940.000 - 840.000
Anlagevermögen	13.072.000	13.912.000	- 040.000
Vorräte	179.000	160.000	19.000
Forderungen und sonstiges Vermögen	2.234.000	2.590.000	- 356.000
Flüssige Mittel	6.000	2.000	4.000
Umlaufvermögen	2.419.000	2.752.000	- 333.000
Rechnungsabgrenzungsposten	2.000	0	2.000
Bilanzsumme	15.493.000	16.664.000	- 1.171.000
Passiva	31.12.2012	31.12.2011 €	Veränderungen €
Stammkapital	2.000.000	2.000.000	0
Rücklagen	6.471.000	7.473.000	- 1.002.000
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	0	0	0
Jahresergebnis	758.000	631.000	127.000
Eigenkapital	9.229.000	10.104.000	- 875.000
Sonderposten f. Investitionszuschüsse	64.000	64.000	0
	9 11 0 0 0		
Empfangene Ertragszuschüsse	234.000	269.000	- 35.000
Rückstellungen	2.074.000	2.138.000	- 64000
Passive latente Steuern	0	0	0
Leistungsverbindlichkeiten	3.710.000	4.031.000	- 321.000
sonstige Verbindlichkeiten	182.000	58.000	124.000
Verbindlichkeiten	3.892.000	4.089.000	- 197.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Bilanzsumme	15.493.000	16.664.000	- 1.171.000



Stadtwerke Trossingen GmbH

8. Darlehensübersicht

Art der Schulden (Gläubiger)	Schuldenstand	Schulden- aufnahme	Tilgungen	Schuldenstand
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €
2011	am 01.01.2011	2011	2011	am 31.12.2011
bei Kreditinstituten	4.027	0	295	3.723
bei Ländern	0	0	0	0
Summe	4.027	0	295	3.723
2012	am 01.01.2012	2012	2012	am 31.12.2012
bei Kreditinstituten	3.723	0	299	3.424
bei Ländern	0	0	0	0
Summe	3.723	0	299	3.424



Energieversorgung Trossingen GmbH

Energieversorgung Trossingen GmbH (EnTro GmbH)

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Die Gesellschaft hat folgende Aufgabe:

Erzeugung, Bezug, Transport und Verteilung von Strom, Gas und Wärme sowie die Durchführung sonstiger der Versorgung in diesen Sparten dienenden Aufgaben.

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

• Gründung der Gesellschaft zum 01.01.2001

Bezeichnung der Gesellschaft
 Energieversorgung Trossingen GmbH

(EnTro GmbH)

Handelsregistereintrag
 Amtsgericht Stuttgart, HRB 460822 Sp.

• Sitz der Gesellschaft Bahnhofstraße 9, 78647 Trossingen

• Gesellschaftsvertrag vom 08.08.2001

Beteiligungsverhältnisse
 Das Stammkapital gem. § 42 Abs. 1

GmbH-Gesetz beträgt 2.000.000,-- €

und wurde wie folgt erbracht: Stadtwerke Trossingen GmbH

74,9 % = 1.498.000,--€

Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH

25,1 % = 502.000,--€

3. Zusammensetzung der Organe

Gesellschafterversammlung
 Stadtwerke Trossingen GmbH,

vertreten durch

Geschäftsführer Hans Bauer

Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH,

vertreten durch

Geschäftsführer Ulrich Köngeter



Energieversorgung Trossingen GmbH

• Aufsichtsrat Dr. Clemens Maier (Vorsitzender)

Gustav Betzler Michael Burghart Hans-Martin Nester Dr. Hilmar Fleischer Clemens Henn Lukas Kohnle Heinz Messner

Susanne Reinhardt-Klotz

Martin Schwellinger Hans Trümper Willy Walter

Geschäftsführung Hans Bauer

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Gemeinderat	Betrag in Tsd. €		
Bürgermeister	Betrag in Tsd. €		
Werkleitung	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. 105 Abs. 2 Buchst. c)

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der
	Mitarbeiter	Stellen	Mitarbeiter	Stellen
Geschäftsführung	1	1	1	1
Verwaltung	11	11	7	7
Stromversorgung	7	7	7	7
Sonstige	4	4	3	3

Energieversorgung Trossingen GmbH

6. Umsatz und Ertragslage

Stromversorgung

	2012		2011	
	Mio. kWh	Anteil in %	Mio. kWh	Anteil in %
Strombezug	40,4	94,6	38,3	90,4
Eigenerzeugung	2,3	5,4	4,1	9,7
Gesamt	42,7	100	42,4	100,0
Nutzbare Abgabe	40,6	95,1	39,6	93,4

Gasversorgung

	2012		2011	
	Mio. kWh	Anteil in %	Mio. kWh	Anteil in %
Gasbezug	91,8	100,00	84,6	100,00
Eigenerzeugung	-	-	-	-
Gesamt	91,8	100,00	84,6	100,00
Nutzbare Abgabe	91,0	99,13	83,8	99,5

Wärmeversorgung

	2012	2011
	MWh	MWh
Gasbezug	19.251,0	20.913,0
Öleinsatz	810,0	128,6
Energieeinsatz	20.061,0	21.041,6
Wärmeverkauf	12.073,0	10.323,0
Stromerzeugung	2.356,0	4.068,0
Wirkungsgrad in %	70,02	77,4

• Entwicklung der Umsatzerlöse

Jahr	Tsd. €	%
2011	13.673	100
2012	14.712	100

Energieversorgung Trossingen GmbH

Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr €	Vorjahr €	Veränderungen €
Umsatzerlöse Netto	14.712.000	13.674.000	1.038.000
Erhöhung des Bestands an unfertigen Leistun-	29.000	8.000	21.000
gen			
aktivierte Eigenleistungen	76.000	120.000	- 44.000
sonstige betriebliche Erträge	666.000	336.000	330.000
Gesamterträge	15.483.000	14.138.000	1.345.000
Materialaufwand	10.572.000	9.310.000	1.262.000
Personalaufwand	1.162.000	916.000	246.000
Abschreibungen auf Sachanlagen	1.031.000	1.143.000	- 112.000
sonstige betriebliche Aufwendungen	1.505.000	1.632.000	- 127.000
betrieblicher Aufwand	14.270.000	13.001.000	1.269.000
sonstige Zinsen und ähnliche Erträge	14.000	54.000	- 40.000
Zinsen und ähnliche Aufwendungen	189.000	197.000	- 8.000
Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit	1.038.000	994.000	44.000
Außerordentliches Ergebnis	0	0	0
Steuern	272.000	372.000	- 100.000
Abführung aus Gewinnabführungsverträgen	574.000	466.000	108.000
Ausgleichszahlung an	192.000	156.000	36.000
Minderheitsgesellschafter			0
festgestelltes Jahresergebnis	0	0	0

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	0
2012	0

Energieversorgung Trossingen GmbH

7. Vermögenslage (gerundet)

Aktiva	31.12.2012 €	31.12.2011 €	Veränderungen €
Immaterielle Vermögensgegenstände	112.000	104.000	8.000
Sachanlagen	11.548.000	12.030.000	- 482.000
Finanzanlagen	33.000	33.000	0
Anlagevermögen	11.693.000	12.167.000	- 474.000
Vorräte	328.000	306.000	22.000
Forderungen und sonstiges Vermögen	2.848.000	3.958.000	- 1.110.000
Flüssige Mittel	306.000	227.000	79.000
Umlaufvermögen	3.482.000	4.491.000	- 1.009.000
Rechnungsabgrenzungsposten	3.000	4.000	- 1.000
Bilanzsumme	15.178.000	16.662.000	- 1.484.000
Passiva	31.12.2012 €	31.12.2012 €	Veränderungen €
Stammkapital	2.000.000	2.000.000	0
Rücklagen	3.839.000	3.839.000	0
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	0.000.000	0.000.000	0
Jahresergebnis	0	0	0
Eigenkapital	5.839.000	5.839.000	0
Empfangene Ertragszuschüsse	371.000	462.000	- 91.000
Rückstellungen	1.018.000	1.181.000	- 163.000
Leistungsverbindlichkeiten	7.434.000	8.763.000	- 1.329.000
Sonstige Verbindlichkeiten	516.000	417.000	99.000
Verbindlichkeiten	7.950.000	9.180.000	- 1.230.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
			0
Bilanzsumme	15.178.000	16.662.000	- 1.484.000



Energieversorgung Trossingen GmbH

8. Darlehensübersicht

Art der Schulden (Gläubiger)	Schuldenstand	Schulden- aufnahme	Tilgungen	Schuldenstand
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €
2011	am 01.01.2011	2011	2011	am 31.12.2011
bei Kreditinstituten	3.821	0	254	3.567
bei Ländern	-	-	-	-
Summe	3.821	0	254	3.567
2012	am 01.01.2012	2012	2012	am 31.12.2012
bei Kreditinstituten	3.567		243	3.324
bei Ländern				
Summe	3.567		243	3.324



Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Zum 01. Januar 2012 wurde die Wasserversorgung mit auf den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung übertragen und dieser in Wasser und Abwasser Eigenbetrieb der Stadt Trossingen umbenannt.

Der Eigenbetrieb hat die Aufgabe, das in Trossingen anfallende Abwasser zu beseitigen und die Kläranlage Trossingen-Ost zu betreiben. Er ist ferner über die Stadt Trossingen Mitglied des Abwasserzweckverbandes "Oberer Neckar", wohin die Abwässer der westlichen Stadtteile entsorgt werden. Er hat weiter die Aufgabe das Stadtgebiet mit Wasser zu versorgen. Der Eigenbetrieb kann alle seinen Betriebszweck fördernden oder mit ihm wirtschaftlich zusammenhängenden Geschäfte betreiben(Pos. A Nr. 3 der Betriebssatzung).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Eigenbetriebs am 01.01.1994

Bezeichnung des Eigenbetriebs
 Wasser und Abwasser Eigenbetrieb der

Stadt Trossingen

• Sitz des Eigenbetriebs Bahnhofstraße 9, 78647 Trossingen

Betriebssatzung vom 16.01.2012

Beteiligungsverhältnisse
 Es handelt sich um einen rechtlich

unselbständigen Betrieb der Stadt

Trossingen.

Das Stammkapital beträgt 1.000.000 €

3. Zusammensetzung der Organe

Gemeinderat der Stadt Trossingen alle Mitglieder des Gremiums in der

jeweiligen Zusammensetzung

• Beschließender Betriebsausschuss Dr. Clemens Maier (Vorsitzender)

Haus Trümper
Gustav Betzler
Dr. Hilmar Fleischer
Clemens Henn
Erwin Link
Heinz Messner
Hans-Martin Nester
Susanne Reinhardt-Klotz

Willy Walter

Bürgermeister der Stadt Trossingen
 Dr. Clemens Maier

Betriebsleitung Hans Bauer

Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Gemeinderat	Betrag in Tsd. €		
Bürgermeister	Betrag in Tsd. €		
Betriebsausschuss	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i.V.m. 105 Abs. 2 Buchst. c) Betriebsleitung

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der
	Mitarbeiter	Stellen	Mitarbeiter	Stellen
Klärmeister	1	1	1	1
Verwaltung	0	0	0	0
Klärwärter	2	2	2	2
Reinigungskraft	1	1	1	1

6. Umsatz und Ertragslage

		2012	2011
Umsatzerlöse	in Tsd. €	4.385	2.303

Entwicklung der Umsatzerlöse

Jahr	Tsd. €	%
2011	2.303	100
2012	4.385	190

Weitere Kennzahlen Abwasser/Wasser

		2012	2011
Einwohnergleichwert Kläranlage		21.700	21.700
Länge des Kanalnetzes	km	102	101
Regenüberlaufbecken	Stück	5	5
Regenüberläufe	Stück	9	9
Abgerechnete Abwassermenge Wasser	Tsdm³	620	611
Pro-Kopf-Verbrauch (Liter je Tag)		122	119
Wasserabgabe	Tsdm³	686	662
Wasserbezug	Tsdm³	727	701

Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr	Vorjahr	Veränderungen
	€	€	€
Erlöse Abwassergebühren	4.385.000	2.303.000	2.082.000
andere aktivierte Eigenleistungen	13.000	4.000	9.000
sonstige betriebliche Erträge	21.000	42.000	- 21.000
Gesamterträge	4.419.000	2.349.000	2.070.000
Materialaufwand	1.442.000	559.000	883.000
Personalaufwand	180.000	173.000	7.000
Abschreibungen auf Sachanlagen	612.000	593.000	19.000
sonstige betriebliche Aufwendungen	1.500.000	324.000	1.176.000
betrieblicher Aufwand	3.734.000	1.649.000	2.085.000
sonstige Zinsen u. ähnliche Aufwendungen	697.000	715.000	- 18.000
Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit	- 21.000	- 15.000	- 6.000
außerordentliche Erträge		0	0
sonstige Steuern		0	0
festgestelltes Jahresergebnis	- 21.000	- 15.000	- 6.000

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	0
2012	0

Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

7. Vermögenslage (gerundet)

Aktiva	31.12.2012 €	31.12.2011 €	Veränderungen €
Immaterielle Vermögensgegenstände	0	0	0
Sachanlagen	15.311.000	15.399.000	- 88.000
Finanzanlagen	1.448.000	454.000	994.000
Anlagevermögen	16.759.000	15.853.000	906.000
Forderungen und sonstiges Vermögen	963.000	538.000	425.000
Liquide Mittel	19.000	0	19.000
Umlaufvermögen	982.000	538.000	444.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Bilanzsumme	17.741.000	16.391.000	1.350.000
Difait23uillile	17.741.000	10.331.000	1.330.000
Passiva	31.12.2012	31.12.2011	Veränderungen
	€	€	€
Gezeichnetes Kapital	1.000.000	0	1.000.000
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	- 163.000	- 148.000	- 15.000
Jahresergebnis	- 21.000	- 15.000	- 6.000
Rücklagen	0	0	0
Eigenkapital	816.000	- 163.000	979.000
Empfangene Ertragszuschüsse	117.000	0	117.000
Rückstellungen	14.000	15.000	- 1.000
Leistungsverbindlichkeiten	16.778.000	16.534.000	244.000
sonstige Verbindlichkeiten	16.000	5.000	11.000
Verbindlichkeiten	16.794.000	16.539.000	255.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
Bilanzsumme	17.741.000	16.391.000	1.350.000



Wasser und Abwasser Eigenbetrieb

8. Darlehensübersicht

Art der Schulden (Gläubiger)			Tilgungen	Schuldenstand	
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	
2011	am 01.01.2011	2011	2011	am 31.12.2011	
bei Kreditinstituten	15.679	710	725	15.664	
bei Ländern	0	0	0	0	
Summe	15.679	710	725	15.664	
2012	am 01.01.2012	2012	2012	am 31.12.2012	
bei Kreditinstituten	15.664	700	765	15.599	
bei Ländern					
Summe	15.664	700	765	15.599	



Musikschule Trossingen e. V.

Musikschule Trossingen e. V.

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Verein ist Träger der Musikschule Trossingen. Er dient der Förderung musikalischer Jugend- und Laienbildung. Der Verein verfolgt seine Ziele ohne Absicht auf Gewinn und dient ausschließlich und unmittelbar gemeinnützigen Zwecken im Sinne der Gemeinnützigkeitsverordnung (§ 2 der Vereinssatzung).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Vereins zum 29.04.1974

Bezeichnung des Vereins Musikschule Trossingen e.V.

Vereinsregistereintrag
 29.04.1974

• Sitz des Eigenbetriebs Schultheiß-Koch-Platz 5, 78647 Trossingen

• Vereinssatzung vom 01.07.2007

Mitgliederstruktur
 Es handelt sich um einen eingetragenen Verein.

Mitglieder sind Kommunen aus der Umgebung

von Trossingen sowie Privatpersonen.

3. Zusammensetzung der Organe

Mitgliederversammlung alle Mitglieder des Vereins

Vorstand Dr. Clemens Maier (Vorsitzender)

Jochen Arno Stefan Bacher

Gustav Betzler Heike Ollech Marco Gola Achim Robold Werner Dressler Birgit Schmid

Clemens Henn Hans-Georg Schuhmacher

Petra Hermann Thomas Springer
Arnold Kutzli Anton Stier
Reinhard Lindner Richard Wagner
Erwin Link Rudolf Wuhrer

Jürgen Messner

(Stand: 31.12.2011)

4. Vergütung der Organmitglieder (entfällt)

Musikschule Trossingen e. V.

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der
	Mitarbeiter	Stellen	Mitarbeiter	Stellen
Leitung	1	1	1	1
Verwaltung	2	1,6	2	1,6
Lehrkräfte (angestellt)	0	0	0	0
Lehrkräfte (Honorar)	50	15,9	49	13,9

^{*}entfällt da freie Mitarbeiter

6. Umsatz und Ertragslage

• Belegungszahlen

Jahr	Jahres- Wochenstunden	%	%
2011	521,00	100	
2012	592,00	114	

Unterrichtsgebühren (Jahresbeträge)

	Trossingen	Spaichingen Aldingen	Rietheim- Weilheim	Balgheim Gunningen Denkingen	Vollgebühr	
3 Bausteine	993,60				1.656,00	
2 Bausteine	662,40				1.104,00	
1,5 Bausteine	496,80				828,00	
1 Baustein	331,20	<u>e</u> _	<u>e</u> _	<u>a</u> _	552,00	
5 - 7 Teiln. (30 Min.)	151,20	in Höhe gebühr	Höh bühr	Hör	Hör bühı	252,00
5 - 7 Teiln. (45 Min.)	226,80	n in	n in	tion in Höh Vollgebühr	378,00	
5 - 7 Teiln. (60 Min.)	302,40	/estition in Höh der Vollgebühı	stitio r Vc	stitio r Vc	504,00	
8 - 15 Teiln. (30 Min.)	97,20	Bildungsinvestition von 35 % der Voll	inves % de	ο de	investi % der	162,00
8 - 15 Teiln. (45 Min.)	151,20	ngsii 35 %	ngsii 25 %	ngsii 15 %	252,00	
8 - 15 Teiln. (60 Min.)	194,40	ildur	Bildungsinvestition in Höhe von 25 % der Vollgebühr	Bildungsinvestition in Höhe von 15 % der Vollgebühr	324,00	
ab 16 Teiln. (45 Min.)	77,76	<u> </u>	B	ω ΄	129,60	
ab 16 Teiln. (60 Min.)	97,20				162,00	

Die Einnahmen aus den Gebühren decken nur einen Teil der Gesamtkosten ab. Der Rest sind öffentliche Mittel der Kommunen, des Landkreises und des Landes. Die Gebührenermäßigungen beruhen auf einer entsprechenden Kostenübernahme der Wohnortgemeinden.

Musikschule Trossingen e. V.

• Einnahmestruktur

Seite 36 von 51

Jahr	Gebühren u.	Kommunen	Zuschüsse	Land
	Subventionen		Landkreis	
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €
2011	508	236	7	95
2012	564	262	9	119

• Entwicklung der Einnahmen aus Gebühren

Jahr	Tsd. €	%	%
2011	508	100	
2012	564	111	

• Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr €	Vorjahr €	Veränderungen €
Einnahmen aus Gebühren und			
Gebührensubventionen	564.000	508.000	56.000
Zuschüsse	391.000	361.000	30.000
sonstige Einnahmen	25.000	27.000	- 2.000
Gesamterträge	980.000	896.000	84.000
Personalaufwand	887.000	775.000	112.000
sonstiger Aufwand	109.000	95.000	- 14.000
Gesamtaufwand	996.000	870.000	126.000
Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit	- 16.000	26.000	- 42.000
festgestelltes Jahresergebnis	- 16.000	26.000	- 42.000



Musikschule Trossingen e. V.

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €	
2011	173	
2012	180	

7. Vermögenslage

Kassenstand zum	31.12.2011	349.201,14 €
Kassenstand zum	31.12.2012	333.229,21 €

8. Darlehensübersicht (entfällt)



Sozialwerk Trossingen e. V.

Sozialwerk Trossingen e. V.

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Verein ist eine Einrichtung der freien Wohlfahrtspflege. Er verfolgt ausschließlich und unmittelbar gemeinnützige und mildtätige Zwecke im Sinne des Abschnitts über steuerbegünstigte Zwecke der Abgabenordnung. Der Verein will über die gesetzliche Fürsorgepflicht hinaus die Einwohner von Trossingen und der Nachbargemeinden durch Schaffung und Unterhaltung von geeigneten Einrichtungen auf dem Gebiet der Jugendpflege, der Altenhilfe sowie der Erziehung und Gesundheitspflege und durch Gewährung freiwilliger, sozialer Leistungen im Rahmen des § 66 AO zusätzlich betreuen (§ 2 der Vereinssatzung).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Vereins zum 18.03.1986

Bezeichnung des Vereins Sozialwerk Trossingen e. V.

• Vereinsregistereintrag 25.04.1986

Sitz des Vereins Schultheiß-Koch-Platz 1, 78647 Trossingen

Vereinssatzung vom 18.03.1986

• Mitgliederstruktur Es handelt sich um einen

eingetragenen Verein.

Mitglieder sind Einzelpersonen,

juristische Personen des privaten u. öffentlichen Rechts.

3. Zusammensetzung der Organe

Mitgliederversammlung alle Mitglieder des Vereins

• Vorstand Dr. Clemens Maier

Sabine Dekorsy (Schriftführerin) Anna Dück (Rechnerin)

Petra Frankenstein (Vertreter des Gemeinderats)
Helmut Distel (Vertreter des Gemeinderats)
Gerhard Appenzeller (Vertreter des Gemeinderats)
Thomas Springer (Vertreter des Gemeinderats)

Gabriele Großbach (Vertreter der Kirchen)
Thomas Schmollinger (Vertreter der Kirchen)
Jörg Eich (Vertreter der Kirchen)
Gudrun Eppinger (Vertreter der Kirchen)



Sozialwerk Trossingen e. V.

Vorstand (Fortsetzung)

Helga Hauser Ingrid Lindmeyer Dr. Ursula Steuer Gerhard Messner Günter Tüx (gewähltes Mitglied) (gewähltes Mitglied) (gewähltes Mitglied) (gewähltes Mitglied) (gewähltes Mitglied)

4. Vergütung der Organmitglieder (entfällt)

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der	Anzahl der
	Mitarbeiter	Stellen	Mitarbeiter	Stellen
Geschäftsführer	1	0,3	1	0,3
Verwaltung	1	0,5	1	0,5
Nachbarschaftshilfe	1	0,4	1	0,4
Familienpflegerin	0	0	0	0
Schülerhort/Kindergarten	8	4,8	8	4,8
Hausaufgabenbetreuung	0	0	0	0
Spielgruppe	0	0	0	0
Deutschförderunterricht	3	0,7	3	0,7
Grundschulbetreuung	3	0,6	1	0,2

6. Umsatz und Ertragslage

Nachbarschaftshilfe

	2012	2011
	Portionen	Portionen
ausgelieferte Essen	33.281	29.393
Helferstunden	3.766	3.714

Familienpflege

Die Beteiligung am Familienpflege-Pool Rottweil sichert die Abdeckung des notwendigen Bedarfs im Einzugsgebiet. Es fallen für die Vermittlung von Einsätzen noch anteilige Personalkosten der Einsatzleiterin der Nachbarschaftshilfe an, ein Personalkostenzuschuss an den Pool Rottweil sowie die Umlage an den Pool Rottweil. Insgesamt fielen hierfür im Jahr 2012 Ausgaben in Höhe von 3.919,84 € an.

Schülerhort/Kindergarten

Sozialwerk Trossingen e. V.

Kinderzahlen	2012	2011
Villa Kunterbunt	45	45
Waldkindergarten	20	20

Hausaufgabenbetreuung

	2012	2011
Betreute Schüler	0	0

wird nicht mehr durchgeführt

Spielgruppe

	2012	2011
Kinderzahlen	0	0

wird nicht mehr durchgeführt

• Deutschförderunterricht

an 3 Schulen	2012	2011
Unterrichtsstunden wöchentl.	18	12

Grundschulbetreuung

	2012	2011
Kinderzahlen	53	39

• Entwicklung der Einnahmen aus Gebühren und Entgelten

Jahr	Tsd. €	%
2011	337	100
2012	386	114

Sozialwerk Trossingen e. V.

Zusammengefasste Jahresrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr €	Vorjahr €	Veränderungen €
Einnahmen aus Gebühren u. Entgelten	386.000	337.000	49.000
Zuschüsse	383.000	344.000	39.000
sonstige Einnahmen	23.000	79.000	- 56.000
Gesamterträge	792.000	760.000	32.000
Personalaufwand	562.000	497.000	65.000
sonstiger Aufwand	251.000	239.000	12.000
Gesamtaufwand	813.000	736.000	77.000
Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit	0	0	0
festgestelltes Jahresergebnis	0	0	0

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	306
2012	327

7. Vermögenslage

Kassenstand zum	31.12.2012	31.12.2011
	€	€
	47.413	68.737

8. Darlehensübersicht (entfällt)



Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Verband plant, erschließt und vermarktet das Interkommunale Gewerbegebiet Neuen und unterhält die dafür erforderlichen öffentlichen Einrichtungen. Der Verband erwirbt und veräußert Grundstücke zur Erreichung des Verbandszwecks. (§ 2 Abs. 1 der Verbandssatzung)

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Verbandes zum 25.06.2006

Bezeichnung des Zweckverbands Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

Sitz des Zweckverbands
 Schultheiß-Koch-Platz 1, 78647 Trossingen

• Betriebssatzung vom 17.10.2005 in der Fassung vom 10.03.2008

• Beteiligungsverhältnisse Die Stadt Trossingen ist im Verhältnis der in

den Verband eingebrachten Flächen mit einem Anteil von 66 2/3 am Zweckverband beteiligt.

3. Zusammensetzung der Organe

Verbandsversammlung
 Der Bürgermeister der Stadt Trossingen

der Ortsvorsteher der Ortschaft Schura drei weitere Vertreter der Stadt Trossingen der Bürgermeister der Gemeinde Durchhausen vier weitere Vertreter der Gemeinde Durchhausen

Verbandsvorsitzender Dr. Clemens Maier

Verwaltungsrat Dr. Clemens Maier

Erwin Link Dieter Kohler

Geschäftsführer Armin Weiss



Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

4. Vergütung der Organmitglieder

		2012	2011
Verbandsversammlung	Betrag in Tsd. €		
Verbandsvorsitzender	Betrag in Tsd. €		
Verwaltungsrat	Betrag in Tsd. €		

(Zu diesem Punkt entfallen die Angaben aufgrund von § 286 Abs. 4 HGB i. V. m. 105 Abs. 2 Buchst. c)

5. Personalentwicklung

	2012		2011	
	Anzahl der Mitarbeiter	Anzahl der Stellen	Anzahl der Mitarbeiter	Anzahl der Stellen
Verwaltung	0	0	0	0

6. Umsatz und Ertragslage

Da es die Aufgabe des Zweckverbandes ist, das Gewerbegebiet "Neuen" zu erschließen und zu vermarkten, müssen zuerst die planerischen Vorleistungen für die Erschließung erbracht werden. Danach erfolgt die Erschließung. Anschließend können über den Verkauf von Gewerbeflächen mögliche Erträge erzielt werden.



Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

• Zusammengefasste Gewinn- und Verlustrechnung (gerundet)

G + V	Geschäftsjahr €	Vorjahr €	Veränderungen €
Betriebskostenumlage Durchhausen	3.000	200	2.800
Betriebskostenumlage Trossingen	6.000	400	5.600
Zinsen und ähnliche Erträge	0	0	0
Gesamterträge	9.000	600	8.400
Personal- und Sachaufwand	7.922	1.695	6.227
betrieblicher Aufwand	7.922	1.695	6.227
sonstige Zinsen und ähnliche	37	32	5
Aufwendungen	31	32	5
Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit	1.041	-1.127	2.168
außerordentliche Erträge	243.295	0	243.295
außerordentlicher Aufwand	0	0	0
festgestelltes Jahresergebnis	244.336	-1.127	245.463

• Einzahlungen der Stadt Trossingen zur Sicherung der Liquidität (Zuschuss)

Jahr	Tsd. €
2011	0,4
2012	6



Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

7. Vermögenslage

Aktiva	31.12.2012	31.12.2011	Veränderungen
	gerundet auf	gerundet auf	gerundet auf
	Tsd	Tsd	Tsd
	€	€	€
Immaterielle Vermögensgegenstände	0	0	0
Sachanlagen	1.864.000	1.564.000	300.000
Finanzanlagen	0	0	0
Anlagevermögen	1.864.000	1.564.000	300.000
Vorräte	0	0	0
Forderungen und sonstiges Vermögen	0	0	0
Flüssige Mittel	1.000	0	1.000
Umlaufvermögen	1.000	0	1.000
Booksungsoharonzungsnesten	0	0	0
Rechnungsabgrenzungsposten	U	U	U
Dilanaumma	4 005 000	4 504 000	204.000
Bilanzsumme	1.865.000	1.564.000	301.000
Passiva	31.12.2012	31.12.2011	Varändarungan
Fassiva			Veränderungen
	gerundet auf Tsd	gerundet auf Tsd	gerundet auf Tsd
	i su €	l su €	i su €
	~	~	₹
Gezeichnetes Kapital	41.000	0	41.000
Ergebnisvortrag aus Vorjahren	0	1.000	1.000
Jahresergebnis	244.000	- 1.000	245.000
Rücklagen	0	0	0
radiagen		<u> </u>	
Eigenkapital	285.000	0	285.000
3 · · · · · ·			
Sonderposten für Zuschüsse	0	0	0
Rückstellungen	0	0	0
Leistungsverbindlichkeiten	0	0	0
Sonstige Verbindlichkeiten	1.580.000	1.564.000	16.000
Verbindlichkeiten	1.580.000	1.564.000	16.000
Verbilluliclikeiteli	1.500.000	1.304.000	10.000
Rechnungsabgrenzungsposten	0	0	0
<u> </u>			
Bilanzsumme	1.865.000	1.564.000	301.000



Zweckverband Interkommunales Gewerbegebiet "Neuen"

8. Darlehensübersicht

Art der Schulden (Gläubiger)	Schuldenstand	Schulden- aufnahme	Tilgungen	Schuldenstand
	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €	Tsd. €
2011	am 01.01.2011	2011	2011	am 31.12.2011
bei Kreditinstituten	1.232.046	331.786	0	1.563.832
bei Verbandsmitgliedern	0	0	0	0
Summe	1.232.046	331.786	0	1.563.832
2012	am 01.01.2012	2012	2012	am 31.12.2012
bei Kreditinstituten	1.563.832	16.001	0	1.579.833
bei Verbandsmitgliedern	0	0	0	0
Summe	1.563.832	16.001	0	1.579.833



Zweckverband Baarwasserversorgung Trossingen

Zweckverband Baarwasserversorgung Trossingen

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Aufgabe des Zweckverbandes ist die Versorgung der Verbandsmitglieder mit trinkbarem Wasser einschließlich des Wassers für Feuerlöschzwecke (Verbandssatzung).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Zweckverbands am 04.10.1950

Bezeichnung des Zweckverbands Zweckverband Baarwasserversorgung

Trossingen

• Sitz des Zweckverbands Bahnhofstraße 9, 78647 Trossingen

• Verbandssatzung vom 07.07.1981 i.d.F. vom 01.07.2011

• Beteiligungsverhältnisse Die Stadt Trossingen ist über den Eigenbetrieb

Wasser + Abwasser am Verband beteiligt.

Anteil mit Stand zum 31.12.2012: 939.979,22 €



Abwasserzweckverband "Oberer Neckar" Villingen-Schwenningen

Abwasserzweckverband "Oberer Neckar" Villingen-Schwenningen

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Zweckverband hat die Aufgabe, die im Gebiet bzw. in Gebietsteilen der Verbandsmitglieder anfallenden Abwässer von den Städten und Gemeinden zu übernehmen, einer Kläranlage zuzuleiten, vor ihrer Einleitung in den Vorfluter zu reinigen sowie die dabei anfallenden Schlamm- und Abfallstoffe abzuführen oder unschädlich zu beseitigen. Zur Erfüllung dieser Aufgabe kann der Zweckverband eigenes Personal anstellen. (§ 3 Abs. 1 Verbandssatzung)

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Zweckverbands am 04.04.1974

Bezeichnung des Zweckverbands Abwasserzweckverband Oberer Neckar

Villingen-Schwenningen

Sitz des Zweckverbands
 Marktplatz 1, 78054 Villingen-Schwenningen

Verbandssatzung vom
 23.01.1974 i.d.F. v. 01.01.2009

Beteiligungsverhältnisse Anteil der Stadt Trossingen am

Verbandsvermögen (Restbuchwert)

mit Stand zum 31.12.2012: 163.712.39 €



Zweckverband Kommunale Informationsverarbeitung Reutlingen-Ulm

Zweckverband Kommunale Informationsverarbeitung Reutlingen-Ulm (KIRU)

1. Erfüllung eines öffentlichen Zwecks

Der Verband erledigt folgende ihm von seinen Mitgliedern übertragenen Aufgaben der automatisierten Datenverarbeitung im hoheitlichen Bereich:

- Betrieb von Zentren für Dienstleistungen der automatisierten Datenverarbeitung und der damit zusammenhängenden Leistungen
- Einrichtung, Wartung und Pflege von Anlagen und Programmen der automatisierten Datenverarbeitung
- Betrieb von Rechnern, Beratung über Angelegenheiten der automatisierten Datenverarbeitung
- Schulung des Personals von Verbandsmitgliedern, soweit nicht andere Einrichtungen mit Zustimmung des Verbands auf diesem Gebiet tätig werden.

Er kann eigene Aufgaben einem anderen Zweckverband für kommunale Datenverarbeitung zur Erledigung auch für seine Mitglieder übertragen. Er kann Aufgaben, die er für seine Mitglieder erledigt, oder ähnliche Aufgaben auch für sonstige Rechtsträger ausführen und die Erledigung von Aufgaben an sonstige Rechtsträger überlassen.

Der Verband erstrebt keinen Gewinn (§ 3 Verbandssatzung).

2. Rechtliche Grundlagen und Beteiligungsverhältnisse

Gründung des Zweckverbands am 27.06.2001

Bezeichnung des Zweckverbands Kommunale Informationsverarbeitung

Reutlingen-Ulm KIRU

Sitz des Zweckverbands Reutlingen/Ulm

Verbandssatzung vom 08.11.2004

Beteiligungsverhältnisse
 Anteil der Stadt Trossingen am

Verbandsvermögen

mit Stand zum 31.12.2012: 28.204,80 €



Volksbank Trossingen eG

Volksbank Trossingen eG

Die Stadt Trossingen ist an der Volksbank Trossingen beteiligt.

Bezeichnung der Genossenschaft: Volksbank Trossingen eG

Sitz der Genossenschaft
 Hauptstraße 2, 78647 Trossingen

Beteiligungsverhältnisse
 Anteile der Stadt Trossingen

mit Stand zum 31.12.2012: 850,00 €



Baugenossenschaft Donau-Baar-Heuberg eG

Baugenossenschaft Donau-Baar-Heuberg eG

Die Stadt Trossingen ist an der Baugenossenschaft Donau-Baar-Heuberg beteiligt.

Bezeichnung der Genossenschaft: Baugenossenschaft

Donau-Baar-Heuberg eG

• Sitz der Genossenschaft Löhrstraße 47, 78647 Trossingen

Beteiligungsverhältnisse
 Anteile der Stadt Trossingen

mit Stand zum 31.12.2012: 2.520,00 €